

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
TELEFON: Redacția și adm. 16-80
Tipografia 20-77

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar Lei 2500. —
Autorități, instituții, 70.000 Lei pe an,
sub rezerva urcării prețului

Stalingrad

de THEO TANASE

Într-o dimineață de August în anul 1942 infernul s'a coborât asupra orașului Stalingrad. Năvăliți ajunseseră la cartierul muncitoresc și se pregăteau să dea șuturi finale pentru cucerirea acestui mare centru industrial. Bombardierii empușau — peste două mii la număr — ranele asupra ruinelor — căci foarte puține clădiri au mai rămas — mii și mii de bombe incendiare și explozive.

Înspre orașul Etton, cel mai apropiat de Stalingrad și așezat pe malul râului Volgă, mii de locuitori și răniți se refugiau de părjoii deșănțiți de nemți. De partea cealaltă a Volgii se ardeau bașoanele proaspete mearse să intre în luptă pentru apărarea Stalingradului.

În acest timp Hitler și propagandiștii săi urmau la posturile de radio nemțești, anunțând că în curând armata germană va lua Stalingradul. El a fixat chiar ziua când se va face parada pentru curcerea acestui oraș. Speakerii posturilor germane anunțau noi și noi străzi și cartiere invadate.

Zile grele pentru armata de apărare a Stalingradului. Căci răniții și morții — lângă o sută de mii — trebuiau îngrijii și îngropați. Cu eforturi supreme, acea armată glorioasă de apărare a rezistat, oprind înaintarea cotropitorilor. De zi, această bravă armată a rezistat eroic, deși zilele treceau și rezervele înărziau să sosească. Se făcuse iarnă. Poza înărzia să înghețe, iar slăbiciile și ghiață curgătoare primejduiau soșii înărzitor.

Hitler și falmoasa sa armată vroiau să orice preț Stalingradul. Atacurile lor erau din ce în ce mai înverșunate. Se vede că experiența din iarna trecută, cucerirea Moscova nu l-au putut înfrânza să stea în rezervă.

Dar Stalingradul nu putea să cadă, așa cum n'a căzut nici Moscova. Și pentru a nu cădea Stalingradul, au luptat eroic și tineri și bătrâni. Chiar mamele au luptat ca infanteriști.

Stalingradul n'a căzut. Timp de câteva luni el a fost apărât eroic. În ziua 2 februarie 1943, după o ofensivă de mare anvergură și înaltă strategie militară, a fost smuls din mâinile cotropitorilor nazici. Încă o lecție dată bandelor criminale ale lui Hitler, lecția fațată cadavric Hitler și propagandiștii săi urmau la posturile de radio nemțești. Victorie amăgitoare dela început au terminat.

Stalingradul n'a căzut pentru că înțelepciunea acestui oraș s'a frosit asupra eroism, iubire și tenacitate. A rezistat — lași consemnat pe care s'a bătut această victorie. A rezistat până la urmă în ciuda imposibilității, a rezistat pentru că la adăpostul acestui șcut de sânge și acestei voinți de fier, mările rezerve să se poată alcătui.

Odată cu înghițirea Volgii au sosit apoi și glorioșii ostași, care după ce au cucerit Stalingradul din mâinile dușmanului, l-au urmărit într'un marș neobosit până în bătăliile sale.

Victoria dela Stalingrad, încercuirea și nimicirea armatelor marșaului von Paulus, n'a însemnat numai eliberarea acestui oraș. Pentru omenire și pentru

In urma intervenției Primăriei și a Comisiei Locale

Aradul va primi încă 54 vagoane grâu sovietic

— Prin aceasta, problema aprovizionării populației Aradului cu pâine va fi favorabil rezolvată —

În urma intervenției făcute de către d. primar I. G. Pălincas și Comisiei Locale prin reprezentantul ei, d. Lupușiu, s'a aprobat pentru Municipiul Arad o cantitate de 54 vagoane de grâu sovietic.

În cursul zilei de 3 Februarie delegații Primăriei vor pleca la Iași și Galați pentru a lua măsurile necesare de expediere a grâului la Arad.

Prin primirea acestei cantități de grâu, care completează celelalte cote stabilite dinainte, problema aprovizionării populației Aradului cu pâine primește o favorabilă rezolvare.

Declarațiile d-lui dr. Petru Groza despre uniunea vamală româno-maghiară

— Și despre părările d-lui ministru Hațieganu exprimate în fața presei străine —

Ziarul „Szabadság” din Budapesta publică o corespondență a corespondentului său din București despre întrevederea avută cu dl. prim-ministru dr. Petru Groza în legătură cu relațiile româno-maghiare.

Dl. prim-ministru a atins problema uniunii vamale, care — după cum a declarat d-sa — trebuie să fie tradusă în opinia publică, trebuie să se facă ca cele două popoare să înțeleagă, că este o necesitate, ca cele două țări să concluzeze pe țărâm economic.

Nu trebuie să demobilizăm în fața scepticismului și în fața indiferenței. Nu trebuie să lăsăm ca problemele noastre de toate zilele să ne îndepărteze de acest țel.

Nu trebuie să fim atât de naivi să credem, că putem să ne reîntorcem la izolationalismul economic și politic din trecut.

Rezultatele acestei politici dezastruoase le-am putut vedea în trecut. Nu dorim ca și în viitor în urma unei politici de intrigă și atârări să ajungem victimele unor interese străine.

Referitor la declarațiile d-lui ministru Hațieganu, pe care le-a făcut în fața reprezentanților presei străine, dl. prim-ministru a declarat că din aceste declarații se poate constata din primul minut că dl. Hațieganu nu se consideră membru loial al guvernului și numai ca observator, care nu dorește să poarte nici o răspundere pentru actele de guvernare.

Astfel, în loc să facă propuneri în sânul guvernului în cazurile, când este convins, că părerile d-sale diferă de cele ale guvernului, dl. Hațieganu a făcut o declarație de așa natură încât aceasta nu corespunde liniei de împăciuire cu naționalitățile conlocuitoare.

Este evident că, cu toate că, poate intențiile nu erau de așa natură, dar rezultatele acestei declarații sunt reînverea urei de rasă, care reimprespătează rănile pe care le-am calificat cu atâta grijă.

Dacă părerile d-lui ministru Hațieganu arată punctul de vedere al Partidului Național-Tărănesc, atunci acest partid istoric este în contradicție nu numai cu spiritul hotărârilor dela Moscova, ci și cu principiile fundamentale ale democrației.

Ceremonia funebră a lt.-colonel sovietic Necrasievici

— mort în urma unui atac mișelosc —

Miercuri 30 Ianuarie a. c. a avut loc în Capitală ceremonia funebră a locotenentului colonel Necrasievici. Erou al Uniunii Sovietice, mort în urma unui atac mișelosc în ziua de 28 Ianuarie 1946, Corpul neînsuflețit a lt.-colonelului Necrasievici a fost depus în holul cinematografului Fantasio, unde o mare mulțime a trecut în pelerinaj, în jurul catafalcului împodobit cu imense jerbe și coroane de flori depuse de președinția con-

siliului de miniștri, ambasada sovietică, etc.

La ora 14 s'a oficiat tradiționala ceremonie funebră sovietică, în prezența reprezentanților guvernului, ai ambasadelor sovietice, etc. Trupul lt.-colonelului Necrasievici a fost transportat la crematoriul Cenușa, unde s'a făcut incinerarea. Urna cu cenușa va fi transportată în Uniunea Sovietică.

Situația din Grecia în discuția Consiliului de Securitate

LONDRA. În ședința de astăzi a Consiliului de Securitate s'a discutat problema Greciei, care a fost tradusă în fața Consiliului în urma noii sovietice. După cum se comunică, punctul de vedere sovietic a fost prezentat de

către dl. Vășinsky, care a făcut un expozic asupra situației care domnește de prezent în Grecia, unde elementele democratice sunt puse în situația de a nu mai putea suporta teroarea deșănțată de reacționari.

Punctul de vedere al Marei Britanii a fost prezentat de către dl. Bevin.

După așuztarea cuvântării delegatului Greciei, Consiliul de Securitate și-a amânat lucrările până Luni d. m. la ora 3.

forțele democratice, eliberarea Stalingradului a însemnat căderea Berlinului. La Stalingrad s'a născut victoria militară asupra hitlerismului. Aici a fost zdrobită, măcinată falmoasa armată a S-a germană. Mii și mii de morți și nenunțări prizonieri nemți au rămas în urma steluțului.

La Stalingrad au fost sacrificați și nenunțări tineri români, trimiși la moarte de către Antonescu, slugoiul lui Hitler. Pentru moartea acestor tineri ei va răspunde în fața judecării poporului care va începe în curând.

Astăzi, când se împlinesc trei ani dela eliberarea Stalingradului, gândul între-

gei omenirii se îndreaptă cu pietate și recunoștință înspre eroii care sub conducerea supremă a generalului Stalin, prin spiritul de jertfă, abnegație și eroism au dat o înfrântură războiului deschizând drumul spre Berlin și asigurând victoria forțelor democratice asupra întunericului fasciștilor.

Memoriul adresat d-lui ministru Romulus Zaroni

Frontul Plugarilor cere împrăștierea țăranilor

Organizația Județeană a Frontului Plugarilor din Arad, consecventă drumului...

care să împrăștierească din orice loturi disponibile ale Statului, comunelor, etc. sau prin cumpărare...

drepte doleanțe ce s-ar putea înlăptui în țara noastră, după aceea a Reformei Agrare...

În regiunile deluroase școlile vor fi împrăștiate cu livezi, iar la orașe cu apartamente de locuit.

Pentru acest învățător, plugăria este puternic organizată azi în Frontul Plugarilor...

La Arad a luat ființă comitetul de inițiativă a Federației Naționale a Femeilor Române

Eri după amiază a avut loc în localul „Casa Femeii” prima ședință de constituire a comitetului de inițiativă...

La această importantă ședință au participat delegațiile tuturor organizațiilor feminine...

Sedința este deschisă de d-na Popovici, președinta UFAR-ului...

A vorbit apoi d-na Natalia Popovici, care a accentuat necesitatea unității feminine...

rală a Muncii există secția feminină, care luptă pentru apărarea drepturilor feminine...

Evidențiază spiritul de solidaritate care trebuie să aline suferințele curate ale tuturor femeilor.

S-a constituit apoi comitetul de inițiativă format din delegatele prezente...

Pentru buna desfășurare a organizației s-a trimis la București d-na Gohauer Elena...

Sedința a fost încheiată de către d-na Popovici adresând cuvinte de mulțumire...

Göing, Keitel și Jodl sunt responsabili în primul rând pentru deportarea și executarea oamenilor nevinovați

NÜRNBERG. — În cursul zilei de ieri, la procesul marilor criminali de război...

să stabilească vinovăția acuzaților nazisti care au ordonat să se execute...

Procurorul francez a explicat că toate aceste fapte au fost executate în baza unui plan calculat dinainte...

Procurorul francez a arătat, că pentru comiterea tuturor acelor acte de violență...

Două cisterne de petrol, un vagon sare și 1000 kg. naftă destinate contrabandei descoperite la Solonea

Cu câteva zile înainte, organele poliției au fost sesizate de faptul că...

În baza acestor informații, comisarul Torșan de la Biroul Judiciar...

Cu ocazia cercetărilor efectuate la fața locului s-au descoperit două vegon-cisterne...

Până în prezent nu s-a putut stabili proveniența acestor măruri și nici proprietarii...

Întreaga cantitate de măruri găsite a fost transportată în Curtea pentru îndeplinirea formalităților vamale.

GRUPAREA AMMEFA ADUCE LA CUNOSTINTA MEMERILOR SAI ca adunarea generală proiectată...

Modificarea codului funcționarilor

În Monitorul Oficial de ieri a apărut decretul lege prin care se modifică și se completează art. 15 din codul funcționarilor...

Apărarea Patriotică Aradul-Nou aranjează azi Sâmbătă 2 Febr. un RAL MASCAT în Restaurantul Ioan Miclos...

În China se formează un guvern de coaliție

CIUNGKING. — Postul de radio Ciungking a anunțat ieri seara, că a intervenit o înțelegere între toate partidele...

ele și au putut stabili un acord. Acordul a fost realizat de către Consiliul Consultativ...

În baza înțelegerii va fi creat un consiliu de stat care va cuprinde 20 de membri...

În baza înțelegerii va fi creat un consiliu de stat care va cuprinde 20 de membri...

de șeful comunistilor chinezi dl. Mao Tse-Tung...

C. F. R. - Arad pune la dispoziția transporturilor de marfă camioanele sosite din Uniunea Sovietică

Mersul autobuselor C. F. R. care transportă persoane

Biroul Tehnic auto CFR aduce la cunoștința publicului că a pus în circulație autobuse pe următoarele linii...

Biletele se pot cumpăra cu 24 ore înainte de plecarea fiecărei curse...

că dispune de camioane sosite din Uniunea Sovietică pentru transporturi de marfă...

Prelungirea termenului depunerii declarațiilor de impunere

Termenul pentru depunerea declarațiilor anuale pentru veniturile care se impun anual...

de 28 Februarie 1946 inclusiv. Termenul pentru depunerea declarațiilor în vederea stabilirii sporurilor...

azi, Sâmbătă 2 Febr. orele 16.30 va avea loc CONCERTUL DE VIOARA al ceebrului violinist

MAGYAR TAMAS IN PALATUL MINORITILOR Biletele se pot retine la agentia „Europa” Piața Avram Iancu 12

D. Tildy Zoltan: Republica maghiară vrea să trăiască într-o pașnică frățietate cu toți vecinii ei

— Solemnitatea alege rii președintelui republicii maghiare —

BUDAPESTA. Eri înaintea de amiază întruniți la Budapesta Adunarea Națională maghiară pentru a alege pe primul președinte al republicii maghiare. Adunarea a fost deschisă de către președintele Adunării Naționale, dl. Nagy, care a dat cetera noiei Constituții arătând că în urma hotărârii reprezentanților naționali, Statul Maghiar a fost declarat republică și următoarea ca să se aleagă președintele republicii. La deschiderea sesiunii toți deputații au fost de față și astfel prima condiție care prevede prezența a

cel puțin două treimi din Adunarea Națională a fost îndeplinită. După ce președintele a anunțat că singurul candidat pentru postul de președinte al statului maghiar, este dl. Tildy Zoltan, a întrebat adunarea dacă acceptă ca primul președinte al republicii maghiare să fie dl. Tildy. Răspunsul a fost hotărât unanim în favoarea dlui Tildy, care astfel a fost ales președintele statului maghiar pentru 4 ani.

După îndeplinirea acestor formalități președintele adunării, dl. Nagy, a anunțat că Adunarea Națională a primit

accesă prin care se aduce la cunoștință adunării că dl. Tildy și cabinetul său a demisionat. Până la formarea noului cabinet dl. Rákosi Mathias, a fost însărcinat cu conducerea guvernului.

În cuvântarea sa rostită în fața Adunării Naționale, dl. Tildy — după depunerea jurământului — și-a luat angajamentul solemn de a apăra instituțiile democratice maghiare, iar din punct de vedere al politicii externe a afirmat că republica maghiară vrea să trăiască într-o pașnică frățietate cu toți vecinii ei, precum și cu toate popoarele libere.

Seful guvernului republican spaniol a primit autorizația de a se stabili în Franța

PARIS. — Adunarea Constituantă franceză cu 457 de voturi contra 23 a ales pe dl. Vincent Auriol președinte al Adunării Constituante franceze în locul d-lui Gouin, care a fost numit șeful guvernului.

După cum comunică corespondenții de presă din Paris, politica franceză cu privire la guvern a cabinetului Gouin, a luat o atitudine hotărâtă față de Spania lui Franco. După cum se comunică, gu-

vernul francez a dat autorizație d-lui Giral, șeful guvernului spaniol din exil, să se stabilească în Franța. După cum se știe, această cerere a d-lui Giral a fost refuzată de către cabinetul generalului de Gaulle.

Criminalii de război vor fi judecați până la 1 Iulie

BUCHARESTI. Consiliul de Miniștri care s'a întrunit în ziua de Vineri a hotărât prelungirea termenului de purificare a administrației Statului și a aprobat decretul lege în sensul ca toți criminalii de război de pe întreg teritoriul țării să fie judecați până la data de 1 Iulie 1946.

Dece cere C. A. P. S.-ul diferență de preț dela Sindicatelor care au plătit avansuri la lemne

— S'a instituit un nou comitet sindical sportiv — Comisia Locală trimite o nouă delegație la primul președinte al Tribunalului —

Eri după amiază a avut loc în localul Comisiei Locale a Sindicatelor ședința lunară a Comitetelor Sindicale.

În lipsa președintelui acestei comisii d. Demin Aurel, care actualmente este bolnav, ședința a fost prezidată de d-șoara Cibi Ileana. După deschiderea ședinței, au urmat raportul d-lui Simion, secretarul Comisiei Locale, care într'un larg expozeu a arătat evenimentele petrecute în cursul săptămânii.

Printre aceste evenimente, dl. Simion a arătat că în urma cererii înaintate de patroni, portarul dela palatul Ortutay a fost dat afară cu sentință.

Comisia Locală a făcut apel contra sentinței judecătorești de muncă din Arad la Curtea de Apel din Timișoara, procesul fiind câștigat de portar, care a fost repus în postul său.

În continuare, dl. Simion a criticat activitatea C. A. P. S.-ului, care a ridicat enorm prețurile lemnului, cerând, ca cei ce au depus bani pentru comanda de lemne, să plătească diferența dela prețurile majorate.

— O mare disensiune există — a spus dl. Simion, între CAPS și PTT, pentru că CAPS-ul a promis că imediat ce PTT-știi vor avea vagoane, li se va furniza lemne. După ce în urma intervenției Comisiei Locale pe lângă CFR- PTT-ul a primit o navetă specială, CAPS-ul n'a livrat lemne cu pretextul, că lemnele lor au fost ridicate de diferiți comercianți.

Dl. Simion a făcut cunoscut, că s'a instituit un nou comitet sindical sportiv făcând o dare de seamă despre ședința sportivă de alături și arătând linia nouă a sportului sindical.

În urma intervenției Comisiei Locale și a Apărării Patriotice, Inspectoratul Muncii va trece la aplicarea dispozițiilor Ministeriale care prevăd ca întreprinderile cu peste 50 salariați să înființeze cămine de zi pentru copii salariaților.

Dl. Simion anunță apoi, că a început distribuția pentru economate a acelor 6

sute de mii de țigări, confiscate dela speculanți.

Deasemeni mărfurile gajate la bănci și care nu se vor putea clarifica, se va cere ca să fie distribuite economatelor.

Reprezentantul Sindicatului Grafic anunță apoi, că tratativele pentru încheierea contractului colectiv, decurg foarte bine și că mai sunt câteva puncte pen-

tru ca, contractul colectiv să fie pus în aplicare.

În încheiere, s'a procedat la alegerea unei comisii, care în cursul zilei de Luni se va prezenta la Tribunal pentru a cere pentru ultima dată organelor în drept condamnarea speculanților conform legii.

După discutarea mai multor chestiuni organizatorice, ședința se ridică.

Mareșalul Tito a fost însărcinat cu formarea noului guvern iugoslav

BELGRAD. — În adunarea de eri a Camerei Deputaților din Belgrad, mareșalul Tito și-a prezentat demisia cabinetului său, al cărui mandat a expirat după prima ședință a Camerei Deputaților.

După cum se comunică, Camera a luat la cunoștință demisia guvernului și mareșalul Tito în unanimitate a fost însărcinat cu formarea noului guvern.

Indonezia va trece sub tutela Organizației Națiunilor Unite

LONDRA. Dl. Archibald Clark Kerr, care este trimisul extraordinar al guvernului britanic în Indonezia, a făcut în cursul zilei de eri ziaristilor șirăni — care se gădesc la Singapore. După ce a analizat situația din această țară, dl. Kerr și-a exprimat părerea că Indonezia va trece sub tutela Consiliului de

Securitate a Organizației Națiunilor Unite.

Mai mulți ziaristi au pus întrebarea dlui Kerr, dacă osea va sprijini acțiunea ca aceste teritorii să fie pușe sub tutela Consiliului, dl. Kerr a răspuns că osea nu are calitatea de a se amesteca în aceste chestiuni, care privesc Olanda și Indonezia.

Bijutierul Mihai Martin a fost depus în arest preventiv

Dosarul bijutierului Martin Mihai arestat cu câteva zile înainte, a fost transferat la Cabinetul N Instrucție cu concluziuni de areștare.

Deasemeni Poliția Economică de sub conducerea dlui comisar Auer face cer-

cetări pentru descoperirea complicilor lui Martin Mihai.

Sunt probabilități că în scurt timp altele câteva persoane implicate în fabricarea Napoleonilor vor fi areștate.

Informații

— CONVOCATOR. Domnii membrii Sindicatului Meseriașilor Paștroni Construcții Arad sunt convocați în ședință generală anuală ordinară la diul biroului din Arad, Buj. Regina Maria Nr. 13, scara II, et. II. în ziua 3 Februarie 1946, orele 10 a. m. în ședință în care nu se va înfruni numărul legal de membri, adunarea generală amânând în mod automat pentru ziua 3 Februarie 1946, orele 11 a. m.

— CASATORIE. Ecaterina Márku dr. Váradi Carol căsătorită (fără nicio altă publicație).

— JUDECATORIA MINTA ARAD. Dos. 3093—1945. Extras. Poziția Drig Simion din comuna Curțici, peștia înregistrată la această judecatorie sub nr. 3093—1945, a cerut declararea de moarte prezumată a fiului său Gheorghe, dispărut în luna Aprilie în Basarabia, cu ocazia bombardamentelor aeriene. Invităm pe toți cei care au vre-o cunoștință despre dispariția amănunțite Parchetului Tribunalului Arad, la 23 Ianuarie 1946. Judecator Petre Perva, greșier: Dimitrie Orban.

— SINDICATUL COMERCIAL LOR DE LEMNE ARAD invită pe membrii săi că în interesul lor propriu se prezintă neapărat la 3 Februarie c. ora 10 a. m. în biroul diul din Turca, Jean, Arad, Calea Șosei 66—70.

— SINDICATUL SANITAR ARAD duce la cunoștință membrilor prietenilor săi, care din interesul lor propriu și pentru a evita să se va dănezezi. Sămbăta, 2 Febr., vor putea să ridice invitațiile la ședința ședința. Totodată se comunică că la ora 10 se va purta discuția de

Fostul șef al siguranței

legionare s'a prezentat

Fostul șef al Siguranței de sub dominația legionară Bărbosu Grigore s'a prezentat în cursul serii de ieri la chestura Poliției.

Numitul a fugit de mai mult timp Germania, unde a făcut o intensă propagandă legionară.

Bărbosu Grigore are la activul său merite semnificative și abuzuri săvârșite sub dominația legionară.

Greva tipografilor francezi a luat sfârșit

PARIS. După cum se comunică Paris, greva lucrătorilor tipografilor luat sfârșit în urma intervenției șefilor societăților, președintele Confederației Generale Franceze a Muncii.

Mareșalul Montgomery numit șef al mareșalilor stat major britanic

LONDRA. Mareșalul Montgomery a fost numit șef al Statului Major Imperial, cel mai înalt post militar în Imperiul Britanic.

Mareșalul Montgomery în această post militar urmează pe sir Allan Brodie care a fost șeful Statului Major Imperial în ultimii trei ani ai războiului.

O temeie a săvârșit furturi

Am reținat într'un număr anterior ziarului nostru că, cunoscuta temeie toare Sol Maria a fost arestată de organele poliției, fiind urmărirea prin numeroase furturi și șantaje săvârșite pe cuprinsul întregii țări.

Cu prilejul cercetărilor întreprinse până în prezent de către comisarul Dărida, s'au descoperit peste furții în sarcina numitei răufăcătoare. Numeroase reclamații au fost pușe la poliție împotriva hoției de diferite locuitori din Arad și județ.

Persoanele care au avut de suferit de pe urma acestei răufăcătoare sunt rugate a se prezenta la Poliție, Birou Judiciar la comisarul ajutor Dărida pentru a da relații.